

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



МАРТ 2006

№

03

ВСЕ

РАЗЛИЧНЫ

ВСЕ

РАВНЫ

all

d i f e r e n t

all

e q u a l



Д. Большаков

Летом 2006 года начинается новая молодежная Кампания Совета Европы со старым названием «Все различны – все равны». Многим это словосочетание надоело еще в годы первой Кампании, которая закончилась уже десять лет как. По разным причинам надоело: и в силу своей утопичности, и тем, что откровенной «желтизной» отдает. Однако – прижилось. Организации из разных стран стали использовать его как символ сопричастности общевропейскому процессу противодействия проявлениям дискриминации, расизма и прочих несправедливостей (в связи с широкой трактовкой названия/слогана кампании, его стали употреблять по самым разным поводам).

Поэтому, когда стали в Совете Европы задумываться о новой Кампании, то название было практически очевидным. Хотели, правда, сначала словами поиграть «Все различны – но не безразличны» (“All different – not indifferent”), даже симпозиум огромный в октябре прошлого года на эту тему провели, но потом испугались, что могут не так понять, «не хорошо, когда в названии слово «безразличный» стоит».

«ВСЕ РАЗЛИЧНЫ – ВСЕ РАВНЫ», И ВСЕ ТУТ!

Итак, уже в июне стартует совершенно новая молодежная Кампания Совета Европы «Все различны – все равны» (ну, согласитесь, что теперь-то это название Вы уже никогда не забудете!). И длится она будет полтора года. Что

приятно, в этой Кампании могут участвовать, помимо всех стран-участниц Совета Европы, также Ватикан (там всегда можно найти проблемы с толерантностью) и Беларусь. Это особенность всех программ молодежного директората Совета Европы.

Несмотря на сохранение названия, тематику Кампании все же расширили до невероятных размеров, таким образом, сегодня три столпа Кампании выглядят так: права человека, разнообразие и участие. Именно эти три темы станут ключевыми при работе Европейского Молодежного Фонда (EYF), при определении приоритетов работы всего молодежного директората в эти полтора года. Так что если вы работаете на международном уровне, то это полезно знать, чтобы не попасть в глупое положение.

Во многих странах сформированы национальные комитеты Кампании (NCC's), контакты которых можно найти на официальном сайте по подготовке Кампании - <http://alldifferent-allequal.info>.

Хотя уже само формирование комитетов отражает проблемы, с которыми сталкиваются активисты в ряде стран, например, в Эстонии никакого комитета нет совсем, в Румынии правительство не допускает к его работе ни одну общественную организацию. Как это ни странно, но в России комитет действительно сформирован по принципу равенства шансов и ответственности. Участники МПД, которые

не могли остаться в стороне от этого события, Анастасия Никитина, Дмитрий Макаров и, конечно, Андрей Юров, полагают, что российская кампания действительно может быть успешной в той или иной степени. В Национальный комитет вошли и представители СМИ, и представители органов власти и общественных организаций самого разного толка. И это очень важно, так как центральное мероприятие всей кампании будет проводиться в России, в Санкт-Петербурге, 20-24 сентября 2006 года, в рамках программы председательства России в Кабинете Министров Совета Европы.

Если Вы лично либо Ваша организация хотите принять участие в мероприятиях Кампании, советуем сразу связаться с Национальным Комитетом в Вашей стране, если ничего не получится, обращайтесь к нам.

ПОЧЕМУ НАЧИНАТЬ МОЖНО УЖЕ СЕЙЧАС?

Март – это не просто начало весны. Есть в марте одно событие, которое определяет этот месяц как символическое начало кампании.

21 марта – Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, он проводится по решению XXI сессии Генеральной Ассамблеи ООН от 26 октября 1966 г., то есть уже сорок лет.

21 марта 1960 года в Шарпевиле (Южная Африка) полиция открыла огонь и убила 69

(Окончание см. на стр. 3.)

НОВОСТИ МПД

МПД ВЛИЯЕТ НА МОЛОДЕЖНУЮ ПОЛИТИКУ СОВЕТА ЕВРОПЫ

1-3 марта в Страсбурге, состоялось 14-е заседание Совета по молодежи – главного органа, определяющего молодежную политику Совета Европы. Основные темы – обсуждение идеи Конвенции по работе с молодежью Совета Европы, Европейской молодежной кампании «Все различны – все равны» и предстоящего ремонта Европейского Молодежного Центра в Страсбурге в 2007 году.

Объединенный Совет по молодежи состоит из двух частей: Консультативного Совета (30 участников, представители крупнейших молодежных НПО Европы) и Европейского наблюдательного Комитета по молодежи (куда входят представители министерств стран-участниц Совета Европы). Несколько лет назад в состав Консультативного Совета входил лидер Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение – Андрей Юров. Начиная с этого года трехлетний мандат получила Анастасия Никитина, координатор Сети против расизма и нетерпимости и член Координационного Совета МПД. Свои цели и задачи в рамках мандата она видит следующим образом: «продвижение идей и интересов молодежи Восточной Европы, проблематики прав человека и борьбы с расизмом и дискриминацией, а также продвижение программ Совета Европы на этих территориях». Начиная с этого года, МПДшники будут иметь непосредственный доступ к самым свежим новостям и другим ресурсам Молодежного директората Совета Европы.

Особенно приятно, что в Европейский наблюдательный Комитет по молодежи входит корреспондент МПД из Армении Лилит Асатрян.

*Информационная служба МПД,
yhrm_info@hrworld.ru*

АКЦИЯ «СТОП РАСИЗМ!» СОСТОЯЛАСЬ В СЕТИ

18-26 марта в ряде городов России, Молдовы Украины состоялась Международная акция «СТОП расизм!», ставшая частью европейской кампании солидарности в борьбе с расовой дискриминацией «Твое слово против расизма!». Молодежные, гражданские и антифашистские группы и организации своими действиями старались донести до максимального количества молодежи, что «Быть расистом стыдно!»

В Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Владимире, Воронеже, Саратове, Ростове-на-Дону, Назрани, Петрозаводске и других городах России местные молодежные,

гражданские и антифашистские организации и группы поддержали ежегодную инициативу Международного Молодежного Правозащитного Движения и организовали у себя в регионах общественные, образовательные и информационные акции.

В Орле 20 марта в школе N 15 активисты Молодежной правозащитной группы - Орёл и волонтеры Института Общественных Проблем «Единая Европа» провели Урок Толерантности для восьмиклассников, 26 марта состоялась антирасистский пикет. Молодые люди стояли с яркими плакатами антифашистского содержания.

25 марта в Санкт-Петербурге прошел антифашистский марш, плавно перетекший в митинг.

Важной частью действий 18-26 марта стали образовательные мероприятия. В школах **Петрозаводска** активисты Молодежной Правозащитной Группы-Карелия провели семинарские занятия по теме «Уроки Холокоста - путь к толерантности и гражданской активности».

Во Владимире Молодежная Правозащитная Группа «Система координат» организовала в нескольких школах города информационные встречи по проблеме расовой и других форм дискриминации.

В Назрани в Ингушском Государственном Университете прошел семинар «Позор расизму», в котором приняли участие школьники и студенты республики.

В Нижнем Новгороде кафедра социальной психологии Нижегородского Государственного Педагогического Университета организовала для студентов вуза открытые лекции с использованием видеоматериалов. Здесь же студенческий клуб «Мы» провел заседание – «Холокост - это было на самом деле...». Отдельной акцией стала встреча с посетителями центра социального обслуживания населения Ленинского района Нижнего Новгорода «Елочка».

В Воронеже 17-19 марта прошла конференция «Гражданское мужество», организованная совместно с Воронежским Государственным Педагогическим Университетом, фондом Р. Боша, МПД. 21 марта состоялась «Горячая линия» по правам иностранных студентов в России. На вопросы дозвонившихся отвечали сотрудники аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ, Комиссии по правам человека при главе администрации Воронежской области, Общественной приемной Уполномоченного по правам человека в РФ по Воронежской области, сотрудники прокуратуры и УФСР по Воронежской области. 23 марта – дискуссия с ведущими журналистами города «Язык вражды в федеральной и региональной прессе», а 24-го – семинар для студентов факультета журналистики ВГУ, соорганизаторами этих мероприятий выступили Центр развития демократии и прав человека, Информационно-аналитического центра «Сова», Центр

экстремальной журналистики, Центр развития гражданских инициатив.

В Краснодаре 21-23 марта активисты закрасили более 45 символов интолерантности в разных районах города. Активисты МПГ «ЭТНИКА» даже организовали специальную мини - выставку «Нет знакам вражды!» в рамках круглого стола «Формирование толерантности в многонациональной молодежной среде», а 26-го завершили неделю мероприятий флеш-мобом, участники которого писали на шариках «РАСИЗМ» и ровно в пять часов проткнули шарики скрепкой – общеевропейским антифашистским символом.

Также уроки и семинары для студентов и школьников состоялись в **Ростове-на-Дону, Кишиневе (Молдова) и Пскове.**

В ряде городов (**Саратов, Краснодар**) участники акции «СТОП расизм!» постарались очистить свои города от свастик и других ксенофобских надписей и символов.

Акция проводится в рамках проекта «Молодежные действия – ПРОТИВ ксенофобии, расизма, национализма – ЗА толерантность и Права Человека» при поддержке фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров.

*Орг-комитет,
stopracism@anti-fa.ru*

ВЛАДИМИРСКОЕ СЛОВО ПРОТИВ РАСИЗМА

Утром местные средства массовой информации получили Памятку для журналистов «Свобода слова, политическая и журналистская этика и «Язык вражды», в которой представлена классификация «языка вражды», разработанная авторской группой информационно-аналитического центра «Сова» совместно с Московской Хельсинкской Группой (МХГ), Центром Развития Демократии и Прав Человека (г.Москва).

В фонд четырёх школьных библиотек и Государственного информационно-методического центра г. Владимира были направлены книги «Путь к свободе: избранные тексты Мартина Лютера Кинга» (Воронеж, 2005). На этой неделе книги получат ещё две школы, а также Владимирская областная научная библиотека им. М. Горького.

В ряде школ активисты МПГ «Система координат» провели информационные встречи по проблеме расовой и других форм дискриминации.

Школьникам были подарены закладки (более 300 штук), рассказывающие о лапше быстрого приготовления, компасе и скрепке – вещах, изобретённых вразное время представителями различных народов, но уже давно ставшие достоянием всего человечества.

*Елена Васильева,
МПГ «Система координат»,
vladmpg@hrworld.ru*

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР МПД

Новый этап программы "СТАЖЕРЫ" – стажировки в Административном Центре международного МПД (г. Воронеж) и Центре развития гражданских инициатив (ЦРГИ - Воронеж) открыт с 1-го апреля по 31-е мая 2006 г

Программа "СТАЖЕРЫ" – это серия стажировок участников сети МПД, в исключительных случаях – корреспондентов МПД, дающая им возможность получить практический опыт работы – по организации и проведению различных акций, кампаний, семинаров, образовательных программ и общественных мероприятий – в качестве менеджера, эксперта или продвинутого активиста.

В рамках программы ее участники смогут ближе познакомиться друг с другом и организациями – участниками Сети, получить навыки работы в команде и в организации, отработать механизмы успешного сетевого взаимодействия, заложить основы дальнейшего эффективного сотрудничества с другими участниками международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД).

Главные цели Программы:

1) **обучение** активистов и участников сети МПД основам практической работы в команде и в организации, повышение эффективности их индивидуальной работы;

2) **поддержка** силами нескольких стажеров региональной группы – участника Сети ("принимающей организации"), – путем концентрации сил и привлечения дополнительных "рабочих рук" одновременно в один регион (возможно, на период проведения какой-либо широкомасштабной акции или проекта);

3) **укрепление** региональных групп, направляющих стажеров – с расчетом на повышение эффективности работы стажера по возвращению после стажировки и его дальнейшую работу в местной команде.

Программы стажировок состоят из 3-х основных элементов, однако, обязательными из них являются только два (п.1 и/или п. 2 + п. 3):

1) **Сетевой**, направлен на получение опыта работы на национальном и/или международном уровнях.

2) **Локальный или региональный**, направлен на получение опыта деятельности на локальном или региональном уровне – в одном городе и/или в одном регионе.

3) **Волонтерский минимум**, направлен на получение самого разностороннего опыта, не укладываемого в предыдущие элементы, и на оказание помощи, принимающей Вас организации.

Требования к участникам:

– быть индивидуальным участником Сети МПД (*в исключительных случаях возможно участие в программе корреспондентов МПД*);

– быть достаточно активным участником местной/региональной группы, входящей в международную сеть МПД;

– иметь собственный индивидуальный план обучения (и собственных потребностей) в рамках стажировки;

– быть готовым в дальнейшем – после стажировки – продолжать работать в своей местной/региональной группе и взаимодействовать с другими участниками сети МПД и сетевыми структурами международного МПД.

Продолжительность одной стажировки – от 14 дней до 45 дней.

Отбор участников осуществляется **на конкурсной основе.**

Для участия в конкурсе необходимо:

Заполнить ЗАЯВКУ, АНКЕТУ и выслать их, а также – РЕКОМЕНДАЦИЮ от местной/региональной группы (активным участником которой Вы являетесь), в Административный центр МПД (Yhrm-admin@hrworld.ru).

Программа стажировок реализуется в рамках проекта «Просвещение – обучение –

действие: тактики защиты Прав Человека» при поддержке NED и «Молодежные действия – ПРОТИВ ксенофобии, расизма, национализма – ЗА толерантность и Права Человека» при поддержке фонда МакАртуров.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ НАБОР НА ЗАОЧНЫЙ КУРС «ПОДХОДЫ К НЕФОРМАЛЬНОМУ И ГРАЖДАНСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ»

Курс проводят Молодежное Правозащитное Движение и Свободный Университет.

Цель курса – познакомить участников с различными подходами к неформальному образованию, показать различные способы мотивации к обучению, и, возможно, на собственном примере попытаться придумать какой-либо заочный/очный курс.

Заочный курс представляет собой серию творческих заданий, которые необходимо выполнять в ограниченные сроки. После каждого задания все присланные тексты и материалы анализируются рабочей группой курса, размещаются на сайте Свободного Университета (под паролем), и участникам высылаются рекомендации по самоанализу выполненного блока.

По выполнении всех блоков участники получают сертификаты, а желающие – могут присоединиться к орг-группе и попробовать себя в роли «куратора» при следующем наборе.

Обучение на курсе бесплатное.

Отбор участников Курса происходит на конкурсной основе. Для участия в конкурсе Вам необходимо до 10-го апреля 2006 прислать по адресу nfec3@yynet.org:

– заполненную анкету (бланк анкеты можно запросить по адресу nfec3@yynet.org),

– мотивационное письмо (1-2 страницы, где должно быть описано, почему Вы хотите участвовать в курсе и как будете использовать полученные знания).

Выбранные участники будут оповещены о начале работы по электронной почте до 20-го апреля.

(«Все различны – все равны» - 2 "All different – all equal" - 2». Окончание. Начало см. на стр. 1.)

человек в ходе проводившейся мирной демонстрации протеста против законов режима апартеида об обязательной паспортизации африканцев в ЮАР.

Провозглашая этот День в 1966 году, Генеральная Ассамблея призвала международное сообщество удвоить усилия в целях ликвидации всех форм расовой дискриминации.

В рамках программы первого Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации в 1979 году Генеральная Ассамблея призвала все государства отмечать неделю солидарности с народами, борющимися против расизма и расовой дискриминации, начиная с 21 марта. В

ЮАР этот день отмечается еще и как День прав человека.

Сегодня в рамках этого дня проходят десятки событий во многих странах мира. Например, более 10-ти лет Сеть против расизма UNITED организует Европейскую неделю единых действий против расизма. И в этом году все организации, которые принимали участие в неделе – получили в подарок набор открыток и стикеров, посвященных предстоящей Кампании. Чтобы люди готовились к серьезной работе.

Международная Сеть Молодежное Правозащитное Движение и Молодежная Сеть против расизма и нетерпимости, начиная с 2004 г., проводят ежегодную акцию «СТОП расизм!». В 2004 году акция стала стихийным ответом молодежных организаций на убийство в Воронеже студента из Гвинеи-Бисау Амару Антониу Лима.

В 2006 году мероприятия в рамках акции «СТОП расизм!» будут проходить во многих городах России (Воронеже, Ростове, Краснодаре, Нижнем Новгороде, Москве, Владимире, Пскове, Петрозаводске, Самаре, Назрани), Украине, Молдове и ряде других стран СНГ.

Подробнее об акции этого года смотрите в следующем выпуске...

Подробнее о Кампании можно узнать у Анастасии Никитиной, участника европейской рабочей группы по Кампании «Все различны – Все равны».

Если Вы уже участвуете в Кампании – свяжитесь с неформальной центрально- и восточно-европейской сетью по продвижению Кампании - action-net-t-campaign-admin@yynet.org.

Присоединяйтесь, одним словом!

Анастасия Никитина

АНОНС

9 апреля - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЕЖНЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА (International Youth Action Day for Human Rights)

В этот день молодые люди в разных городах России, СНГ, Восточной и Западной Европы будут проводить различные акции и мероприятия - гражданские, миротворческие, экологические, антифашистские и др.

ДЛЯ ЧЕГО?

- Мы считаем, что именно молодежь должна защищать права человека, так как нам жить в будущем;

- Мы верим в то, что именно наш вклад имеет значение;

- Мы хотим строить мир, в котором все зависит не только от денег, границ и языка, а от уважения к достоинству Человека;

- Мы хотим присоединить свой голос к сотням голосов наших сверстников, и благодаря этому обрести силу для повседневной работы, а иногда и борьбы.

Необязательно, чтобы мероприятия и акции обязательно прошли в каждом городе России и зарубежья. Важно, чтобы мы все знали, что в этот день молодые люди разных стран объединяются под флагом активных действий за Права Человека.

И сделали что-нибудь, чтобы укрепить это общее чувство.

Мы предлагаем вам присоединиться к нашим инициативам и провести в своем регионе (городе) акции, приуроченные к Международному Дню Молодежных Действий за права человека.

ЧТО МОЖНО ДЕЛАТЬ?

- Организовать акции, демонстрации, пикеты, дискуссии и другие публичные мероприятия в защиту прав человека по темам, актуальным для вас и города (села), где вы живете;

- Провести информационные или образовательные мероприятия по правам человека для местного сообщества (уроки в школе, газеты и листовки, уличные театры и т.п.);

- Организовать написание писем и сбор подписей в поддержку политзаключенных;

- Провести пресс-конференции или просто распространить пресс-релизы о Международном Дне Молодежных Действий за права человека.

- Все, что вы сочтете нужным и возможным реализовать в этот День.

Если вы захотите поделиться своей информацией, или узнать, что в этот День делают другие, адрес для связи:

E-mail: InterDay@hrworld.ru
<http://www.yhrm.org/>

СЕМИНАР «ЛИКИ ТОТАЛИТАРИЗМА» СОСТОИТСЯ В ВОРОНЕЖЕ В АПРЕЛЕ

21-23 апреля в Воронеже состоится семинар-конференция «Лики тоталитаризма». Организаторы семинара: международное Молодежное Правозащитное Движение (Россия), Акция искупления – служба делу мира (Германия).

К участию в семинаре приглашены волонтеры из Германии, которые проходят гражданскую службу, активисты гражданских молодежных организаций России и известные эксперты по проблематике тоталитаризма.

Основной темой семинара станет обсуждение базовых категорий тоталитаризма, актуальных в наши дни: тоталитаризм как идеология и политическая практика, нетерпимость к различиям как один из стилей проявления тоталитаризма, свобода и несвобода, роль личности в социальных преобразованиях и толпа, противостояние двух подходов фундаментализма и гуманизма сегодня и в 20-м веке.

Отдельной темой станет проблема преодоления тоталитарного прошлого, практики используемые в России и Германии.

Семинар является частью большой кампании МПД «Антисталинизм», которая стартовала 30 октября прошлого года, и одна из целей которой - покаяние, официальное осуждение преступлений тоталитаризма, совершенных сталинским режимом и созыв международно-го трибунала по этой проблеме.

Если вы хотите принять участие в семинаре, готовы вести секцию или выступить с докладом, пишите организаторам семинара.

Анкеты на семинар можно запросить по адресу: Anti-stalinism@hrworld.ru

ГРУППА «ЭКОЗАЩИТА!» ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОГРАММЕ МАЛЫХ ГРАНТОВ НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПРОЕКТОВ, СВЯЗАННЫХ С 20-Й ГОДОВЩИНОЙ АВАРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

Будут финансироваться проекты, нацеленные на информирование населения о последствиях чернобыльской катастрофы, также инициативы, направленные на критику и предотвращение новых потенциально опасных ядерных проектов.

Сумма малого гранта – до 10 000 руб.

В рамках проектов могут быть профинансированы виды деятельности: организация акций, круглых столов, пресс-конференций с участием активистов и специалистов, выпуск и распространение антиядерной литературы (только в случае если печатная продукция нужна для поддержки акций) и т.п. Предпочтение будет отдано проектам, ориентированным на проведение конкретных акций.

Заявки на русском языке по электронной почте или факсу принимаются до 10 апреля 2006 г.

Контактная информация:
В Москве - тел. 7766281,
(903)2997584, факс 6784642
e-mail: Ecodefense@online.ru
<http://www.ecodefense.ru>

НАШ КАЛЕНДАРЬ

МАРТ

8 марта – Международный женский день. Объявлен ООН международным праздником в 1975г. В этот день в 1857г. демонстрация протеста текстильщиц Нью-Йорка против низких зарплат и плохих условий труда была разогнана полицией.

11 марта – День гражданского неповиновения. В это день в 1930г. Махатма Ганди во главе нескольких десятков своих последователей отправился в «Соляной поход» к морю, чтобы демонстративно выпаривать соль, протестуя против соляного налога для ин-

дийцев, установленного Великобританией. Для всех последующих поколений этот поход явился ярким примером удачных ненасильственных действий в защиту общественных интересов.

15 марта – Международный День против полицейской жестокости. Впервые был проведен в этот день в 1997г. по инициативе швейцарской федерации анархистов, которую поддержала гражданская организация из Канады. Поводом стало избивание полицейскими в Швейцарии двоих детей (11 и 12 лет).

21 марта – Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (ООН, 1966г.). В этот день в 1960 году полиция убила 69 человек в ходе проводившейся в Шарпевиле, Южная Африка, мирной демонстрации протеста против законов режима апартеида в ЮАР.

21 марта – День Гостеприимства (Скифский Новый Год).

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.04.2006.
Дата выхода – 8.04.2006.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.
yhrm_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яцын.
Верстка – Андрей Бубликов.